
















pohapšenog naroda, odvezli i bacili u jamu na Bivoljem Brdu.
To je zadesilo i 38 Tasovčana, jer su bili svi u istom zatvoru,
u silosu.

Opličići, koji su opkoljeni istog jutra kada i Prebilovci,
takođe su »bolje« prošli. Tog jutra je nasred sela osvanula
crvena zastava, koju su istakle ustaše da bi time »opravdale«
opkoljavanje i hapšenja. I ovdje su hapsili sve redom i odvo-
dili na Domanoviće. Ali to su radili pod izgovorom da sve
prebacuju u Srbiju. I narod je kupio što je mogao u rukama
ponijeti — i išao. Mali broj muškaraca se uspio skloniti.

Kada se masa žena, djece i ljudi sakupila na Domano-
vićima, muškarce su odvojili, a ostale vratili kućama. Njih
102 su se našli među krvavim zidovima duvanske stanice, gdje
su mjesec dana ranije mučene stotine Dubravaca. A kad je
pala noć, ponovio se Vidovdan: najprije mučenja, vezanje u
žicu, tovarenje na kamione, pa odvođenje u vječiti mrak ja-
me na Bivoljem Brdu.

Žitomislići i Malo Polje su takođe prošli drukčije. Ov-
dje nisu mnogo pretresali niti su odvodili žene i djecu. Poh-
vatali su samo veći broj odraslih muškaraca: u Žitomislićima
28, a u Malom Polju 25. Povezali su ih i kamionima odvezli
u Mostar. Malopoljani su pobijeni negdje prema Širokom
Brijegu. To isto se, nešto ranije, desilo sa 18 ljudi iz Baćevića.
Žitomislićani su zadržani u Mostaru, a potom odvedeni čak u
Liku, gdje su sa mnogima drugim našli smrt na Jadovnom
iznad Gospića.

Tih dana je noć progutala i grupu od 31 čovjeka sa
Zijemalja koje su doveli u Mostar, a na Ljubiljenici su u
školi spalili oko 30 ljudi.

Ni u ovom drugom, ilindanskom, pokolju Mostar nije
ostao pošteđen. Tih dana su i ovdje hapsili ono što je preživ-
jelo Vidovdan. Za nekoliko prvih dana avgusta, osim pravih
zatvora, bila je napunjena i škola »kraljice Marije«, koja je
danju bila običan ustaški zatvor, a noću mučilište. Tada je
pohvatano najviše željezničara i rudara. Osim Srba, sada su
zatvarali i Hrvate i muslimane — komuniste i druge rodo-
ljube.

6. avgusta je u mostarskim, zatvorima bilo malo pohap-
šenih. Teretnim vozovima su ih noću odveli u Jablanicu. Bilo
je tu oko 500 Mostaraca, 28 Žitomislićana, 14 Raštančana, 3
Slipčićana i nepoznat broj drugih koji su tih dana dopali usta-
ških šaka u Mostaru i okolini. Većinu tih ljudi su iz Jabla-
nice odveli za Gospić, gdje im se zameo trag. Neki su pobi-
jeni i usput.
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Međutim, ustaše su bile daleko od toga da se zadovolje
punim vozovima odvezenih iz Mostara. Još dok su žene mo-
lile za viđenje sa svojima u jablaničkom zatvoru, po gradu
su se pojavili plakati. Sada više nisu tražili da se predaju,
radio-aparati. Tražili su da Srbi predadu sebe. Tačno po abe-
cedi je raspoređeno kada, u koji dan ko treba da se javi na
željezničku stanicu. Prije polaska su ključeve od stana morali
predati policiji, a sobom se moglo ponijeti po 50 kilograma
prtljaga po osobi.

Negdje oko 8. avgusta počelo je od slova »A«. Dolazili
su žene i djeca pred vagone. Željezničari su im mjerili prt-
ljag. Vozovi su odnosili ljude u Liku. Tako je išlo danima,
otprilike do slova »K«. Tih dana je počeo i šverc sa njemač-
kim propusnicama za Srbiju. Ko je imao novaca, mogao je
umjesto u ustaški logor — otputovati u Srbiju. Tako se ve-
liki broj mostarskih srpskih porodica našao na putu u Gos-
pić ili u Višegrad. Niko više nije sumnjao u to da mu nema
opstanka u takvoj državi.

I baš tada, kad je među Srbima u ovom kraju Hercego-
vine strah za opstanak dostigao vrhunac, kad su ljudi čekali
samo dan smrti ili seobe, pukla je vijest da Talijani ponovo
uzimaju vlast, da zabranjuju progone i ubijanja. Ta vijest se
pokazala tačnom. Došli su Talijani. Prestali su pokolji. Ot-
vorene su pravoslavne crkve. Mjestimično je dopušteno da se
mrtvi izvade iz zajedničkih raka i sahrane na groblju. Bilo
je pojedinačnih slučajeva da Talijani strijeljaju ustaše koji
bez odobrenja nose oružje, a prećutno su odobravali i da se
Srbi naoružavaju. Bez sumnje, nastao je neki preokret.

Naivni ljudi su vjerovali da su Talijani došli da zaštite
Srbe. Mnogi tada još nisu mogli shvatiti da su, u stvari, Ne-
vesinjci, Gačani, Bilećani, Trebinjci, Ljubinjci i ustanici ši-
rom zemlje oružjem prisilili talijanskog okupatora da promi-
jeni politiku. Mnogi nisu mogli odmah da prozru talijansku
»brigu« o Srbima, niti da ocijene ustaničku snagu po šuma-
ma i brdima. Mnogi će ubrzo shvatiti da je okupator svo-
jom perfidnom igrom uz pomoć izdajnika iz srpskog naroda
utirao put četnicima, koji će nad nedužnim hrvatskim i mu-
slimanskim življem početi slične zločine koje su ustaše izvr-
šile nad Srbima.

Aćim MIĆEVIĆ
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